



80年前,经过14年浴血奋战,中国人民终于迎来抗日战争的伟大胜利。这是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争,也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。

9月3日举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵活动,是伟大抗战精神和伟大民族精神在新时代赓续传承的重要体现,是坚持弘扬正确二战史观、坚决维护战后国际秩序、坚定捍卫国际公平正义的郑重宣示。

一部同仇敌忾、浴血山河的中国人民抗日战争史,铭刻着中华儿女救亡图存的抗争、百折不挠的意志、气吞山河的壮举,彰显了中国共产党高举抗日民族统一战线的旗帜,坚持独立自主、团结抗战,一心为人民、一心救中国的精神伟力。正如习近平总书记所指出的:“中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱!”

胡德坤

武汉大学人文社科资深教授
中国第二次世界大战史研究会名誉会长



看到伟大胜利的关键 中国共产党是全民族抗战的中流砥柱



这是战斗在古长城喜峰口外的八路军战士。(新华社资料图片 沙飞 摄)

用马克思主义中国化的理论武装全党 中国共产党是持久抗战的核心力量

自1840年鸦片战争始,中国逐渐沦为西方列强共同支配的半殖民地国家,至抗日战争前,中国在反抗外敌侵略战争中屡战屡败。但在抗日战争中却没有重蹈历史覆辙,一个很重要的原因是有了中国共产党及其领导的人民武装力量。1938年5月,毛泽东同志在《论持久战》中指出:“今日中国的军事、经济、政治、文化虽不如日本之强,但在中国自己比较起来,却有了比任何一个历史时期更为进步的因素。中国共产党及其领导下的军队,就是这种进步因素的代表。”历史证实了毛泽东同志的分析:正是有了中国共产党及其领导的军队,中国抗战的胜利才有了保障。梳理战时日方档案文献时发现,我们的敌人日本方面也认为,中国共产党是持久抗战的核心力量。

1931年日本发动九一八事变,面对日本的侵略,国民党采取了不抵抗政策,使日军轻取中国东北。与国民党相反,中国共产党虽然还处于国民党军队的“围剿”之中,但仍派出优秀干部赴东北组织抗日游击战争。1937年,日军制造七七事变,发动全面侵华战争。中国共产党审时度势,决定深入敌后开展抗日游击战争,中国共产党领导的八路军、新四军先后挺进日本占领区,在敌后建立抗日根据地,开展游击战争,开辟了敌后战场。

1944年7月日本大东亚省总务局编写的《中共概说》,回顾了中国共产党成立以来不同时期政治理论指导的历史演进,认为毛泽东在1940年发表的《新民主主义论》,将马克思主义与中国历史特点、中国抗战实际相结合,创造性地提出了适合中国国情的新民主主义理论,是指导中国抗战的政治纲领。《中共概说》认为,毛泽东的新民主主义理论是根据中国社会的特殊性,将国民党第一次全国代表大会的宣言即新三民主义吸纳进新民主主义的理论中,这是中国共产党在中国革命现阶段对马克思主义阐释所作的“创作式的自由解释”,但还不能仅是将其看作是一个解释,而应看到新民主主义已经成为中国共产党新的政治纲领,“是中国共产党政治指导理论的集大成者”。换言之,日方认为,毛泽东的新民主主义理论覆盖了政治、经济、文化等方方面面,具有完整的成熟理论体系。新民主主义理论就是马克思主义中国化的产物,是指导中国共产党开展抗日战争的“政治纲领”。

在多年的革命斗争历练中

中国共产党涌现了一批卓越的党、政、军领导人

日本参谋本部认为,“是共产党就必定抗战”。日本

华北方面军认为,中国共产党“为了主义和抗日可以不顾生死”。

1940年10月,日本华北方面军参谋部在《对华北地区共党势力的观察》中指出,陕甘宁边区的延安是中共本部所在地,由毛泽东坐镇统辖各根据地的党政工作,中共军队总指挥朱德总揽军事。中国共产党另一位领导人周恩来及其以下的若干人员,因为国共合作而以政府委员的名义加入到重庆国民政府中。在各根据地,有聂荣臻领导的晋察冀边区、刘伯承(承)领导的晋冀豫边区,宋仁(任)穷领导的冀鲁豫边区,徐向前领导的苏鲁豫边区等。这些“中共军队的高级干部都是历经十几年不断艰苦斗争的历练之士,有相当的统帅之才”。

1943年底,日本华北方面军参谋长大城户三治中将,在谈到同中国共产党及八路军进行了多年“治安战”而无进展时说到:“中国共产党及其军队拥有强大的势力……他们的首脑部在长期的逆境中克服了种种困难,走过了艰苦的历程,其坚强意志和智谋不是一般人所能达到的。”

《中共概说》也认为,在长期的革命斗争中,中国共产党涌现出了以毛泽东为首的一批党、政、军领导人。毛泽东是中共第一次全国代表大会的党员,党龄很长,有优秀卓越的组织和领导才能。“毛泽东的组织及领导,朱德、彭德怀的军事指挥,刘伯承的参谋……张闻天的宣传,周恩来外交,林伯渠的内政,这些都是被称道的党内各方面杰出的代表。”《中共概说》还在《列传》栏目中介绍了中国共产党领导人毛泽东、朱德、周恩来、刘少奇等共70人的简历。

从上述日本情报机关的资料对中共领导层的介绍可以看出,日方认为,中国共产党在多年的革命斗争历练中,涌现了一批卓越的党、政、军领导人,形成了以毛泽东为核心的领导集体,能确保中国共产党的领导。

中国共产党在长期的党的建设中

形成了“党政军民学”,党是领导一切的原则

日方情报认为,中国共产党在长期的党的建设中,形成了“党政军民学”,党是领导一切的原则。《中共概说》介绍,“1937年9月,经国民政府批准,中共陕甘宁特区政府成立,成为中共中央的所在地,中共军队的总后方、中国赤化的总据点、中国抗战的中心”。除陕甘宁边区外,在八路军、新四军游击作战的地区,被称为某某边区的地域层出不穷,其数量在整个中国范围内约有20个边区。这些政权与国民党的一党专制不同,采用抗日民族统一战线的形式,实行“三三制”,即共产党员、进步分子、中间派各占三分之一,主导权掌握在中国共产党手中。《中共概说》认为,中国共产党巧妙地将抗日民族统一战线与中国共产党的政策联系在一起,构建了以中

国共产党为核心的政治体系。

拥有军队是中国共产党最为显著的特征,没有军队中国共产党便没有今日的发展,也不会有政权的建立。中国共产党军队内设有党的机关与组织,保证党对军队的绝对领导权,军队也必须遵循党的路线。同时,中国共产党军队不单是战斗部队,也是共产主义的宣传队,民众的组织者,一言以蔽之,是政治性的军队,是中国共产党为了实现政治目标的武装力量。

中国共产党极其重视组织和动员民众,获取民众的支持,在根据地建立民众团体作为中共的外围组织,主要有:抗敌后援会、农民联合会、工会、青年救国会、妇女联合会、自卫军等等。此外,还有商会、边区文化界救亡协会、学生会、儿童团等团体。这些团体或多或少都担负着抗日的任务。中国共产党通过民众团体组织将民众团结凝聚在党的周围。

在中国共产党的领导下,根据地发展迅速,至1944年初,已发展到陕西、甘肃、宁夏、山西、察哈尔、绥远、河北、山东、河南、江苏、安徽、湖北、浙江、东北、华南等地。对于中国共产党的发展势头,《中共概说》写道:“中共的先驱苏联共产党凭借300万党员掌握并领导了2亿俄罗斯民众。中共在其影响下,如果将边区总人口看作约1亿,掌握这些民众就需要150万党员。换言之,当中共拥有600万党员之日,那么就是中国的赤化之时。”这就是说,日方从中国共产党的发展势头中已预感到,未来的中国将属于中国共产党。

民心向背是决定战争胜负的关键因素

中国共产党开展的人民战争是“日本无法应对的”

据日方档案资料记载,中国共产党开展的是农村包围城市的“人民战争”,是日本无法应对的战争。

日本华北方面军参谋部在《剿共指南》(第二卷)中指出:“中共在抗日战争中,占据了拥有80%以上人口的地区,以及能进行农业生产的大部分地区,以笼络农村为目的。更进一步依此包围城市,企图使日方对策毫无办法、全面撤退。”这段话表明,日军认为中国共产党抗日的大战略是以农村包围城市。

日方在《华北地区中国共产党的现状》中认为,在日本占领区日军只占领了重要城镇和主要交通线,无法占领广大农村。于是,中共在日本占领区的广大农村建立根据地,发动群众,开展抗日游击战争,深得群众拥护。由于中共根据地建在农村,所以日方认为,与中共在人力资源上的争夺战本质上是农民争夺战。日本华北方面军在《剿共指南》(第4号)中透露:“中共为了争取农村民众,利于自己的抗战动员,积极策划减轻农民历来深感痛苦的各种负担,以博得农民的信任和欢心。其主要的政策是减租减息、合理负担及统一累

进税等三项。”民心向背是决定战争胜负的关键因素,中国共产党深得民心为开展“人民战争”、坚持持久抗战奠定了基础。

中国共产党的游击战争使日军陷入“人民战争”的汪洋大海。日军认为,中国共产党的游击战争是最难对付的战争。

一是中国共产党依靠民众实施灵活机动的战略战术。日军战史资料记载,在“百团大战”中“八路军的抗战士气十分旺盛,共产党地区的居民一齐动手支援八路军,就连妇女儿童也用竹篓运送手榴弹”。

二是中国共产党依靠民众构建了严密的情报网,能及时获知日军动向。百团大战后,日本华北方面军在总结遭受八路军袭击的“痛苦经验”时写道:“共军对隐匿企图做得非常巧妙,既周密又彻底”“事先进行周密的侦察”。日军第26师团长佐伯文郎中将在日记中感叹:“共军地下工作巧妙灵活,民众对他们心悦诚服,并且,共军纪律严明,秋毫无犯。”综上所述,中国共产党依靠民众建立的情报网是日军对中国共产党根据地进行“扫荡作战”屡屡不能奏效的重要原因。

日军特别畏惧八路军的地道战和地雷战。日本华北方面军称八路军的地道战和地雷战是中共在华北战场的“两大作战法宝”。关于地道战,日军第110师团加岛武中佐有如下叙述:“部队在行动中屡遭来自房屋的窗口、墙壁,或丘陵的树林的突然射击。偶尔发现敌人,紧追过去却无影无踪。后来得知他们挖有地道,地道的入口在仓库、枯井、小坡的洞穴等处,地道四通八达,甚至有地下集中的场所。”关于地雷战,日方资料指出:“八路军……常于我军(指日伪军)必经道路附近暗处埋设大量地雷,故我军若稍不留意,难免遭受损害,先头部队更要注意……受地雷战伤害的教训,近一二年来给我方的惨痛经验实在太多了。”

从以上日军战史资料可见,中国共产党的敌后战场进行的是一场典型的人民战争。中国共产党正规军和民兵装备简陋,缺少后勤补给,在日本碉堡林立、沟壑纵横的严密封锁下,紧紧依靠群众,以灵活机动的战略战术,开展广泛的人民游击战争,用零敲碎打的方式,有效地消耗着日军的有生力量,使日军深陷于人民战争的汪洋大海,直至最后的失败。

无论是日方档案资料,还是中国人民抗日战争实践,都证明中国共产党是纪律严明的马克思主义政党,有成熟的中国化的马克思主义理论作指导,有一整套适合中国国情的抗战的路线、方针和政策。中国共产党开展的抗日“人民战争”,动员了千千万万的民众,以农村包围城市,开展了波澜壮阔的人民战争,以灵活机动的战略战术不断地打击日军,在中国乃至世界战争史上创造了奇迹。中国共产党是中国持久抗战的核心力量,是全民族抗战当之无愧的中流砥柱。

(文字整理:湖北日报全媒记者 艾丹)